

недосаждамы на другы-тѣ, така и ные смы дѣлжнн да оставямы всякой другъ свободенъ за да употрѣблява сжце-то право. А ако правимъ друго-яче, т. е. ако, за да увеличимъ наше-то благоденствіе, нарушыямы право-то, кое-то е далъ Богъ на съсѣда ни да увеличи блаженство-то си, то ные нарушыямы законъ-тѣ на правдж-тж. Испълненіе-то на тѣя дѣлжности е заповѣдано въ заповѣдь-тж „Да обычяшь съсѣда (ближній) си както себѣ си.“

Господь, въ притчж-тж на добрый-тѣ Самарянинъ ны учи що е значеніе-то на думы-тѣ „Съсѣдь-тѣ ни“. Значеніе-то е странникъ-тѣ, чужденецъ-тѣ, народный-тѣ непріятель, т. е. всякой чловѣкъ, какъвъ да былъ и подъ каквы обстоятелства и да ся намира.

Нъ какво ще каже „Да обычяшь съсѣда си както себе си“? Нека да попытамы: какъ обычямы себе си?

Всякой единъ отъ насъ обыча да ся наслаждава безъ досажденіе съ срѣдства-та за благоденствіе, кон-то Богъ му е далъ; и много му е криво ако му ся прѣпятствува на това право. Така всякой обыча себе си. Сега, въ сжщій-тѣ начинъ той е дѣлженъ да обыча съсѣда си, т. е. той е дѣлженъ да има сжце-то желаніе да ся наслаждава съсѣдь-тѣ му безъ досажденіе, съ дарове-тѣ на Божіе-то провадѣніе, както самъ той ся наслаждава съ тѣхъ; и да усѣна сжщж-тж скърбъ, когато ся нарушыяватъ правдины-тѣ на другыго, както за свои-тѣ си. Съ такыва чюства той пѣнещяше да иска да развали правдины-тѣ на другыго, отъ колко-то нещяше да трѣни едно разваленіе на свои-тѣ си правдины. Той щяше да желае правдины-тѣ на съсѣда си както свои-тѣ; т. е. щяше да обыча съсѣда си както себе си.

Сжща-та заповѣдь ся изяснява въ другы мѣста и съ другы думы: „Венчко какво-то искате да ви правять чловѣци-тѣ, правѣте го и вы тѣмъ; зашто-то това е законъ-тѣ и пророци-тѣ“ Мат. 7; 12. Това ще каже, че ако искамы да знаемъ колко голѣма е почеть-та, кож-то трѣбва да имамы къмъ правдины-тѣ на другы-тѣ, то всякога можемъ да юрѣшимъ като пытамы, колко голѣма е почеть-та, коя-то ные щяхмы да желаемъ да имжтъ другы-тѣ къмъ наши-тѣ правдины. Нъ азъ мысляж, че тая заповѣдь значи още пѣвече. Ти задѣлжява всякой чловѣкъ така да ся обхожда къмъ другы-ты безъ да глѣда какъ ся обхождатъ другы-тѣ